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Parte seconda

TEMPO E SPAZIO

1. 

L’ampia diffusione della cultura illuminista fu favorita da













V
F

a. finanziamenti pubblici a favore delle attività culturali




⁮
⁮
b. numerose pubblicazioni della stampa periodica





⁮
⁮
c. sostegno delle classi dominanti







⁮
⁮
d. luoghi di aggregazione e diffusione culturale come club,salotti, 

caffè, accademie









⁮
⁮
2. 

L’aumento della natalità, verificatosi in Europa nel corso del Settecento, fu determinato da fattori diversi nelle varie aree geografiche. 













V
F

Nei paesi economicamente piú avanzati fu originato 

a. dall’abbassamento  dell’età del matrimonio





⁮
⁮
b. dalla notevole disponibilità di terra






⁮
⁮
Nelle aree piú arretrate dell’Europa orientale fu determinato

c. dalla diffusione del lavoro salariato






⁮
⁮
d. dalla notevole disponibilità di terra






⁮
⁮
3. 

Nel corso della rivoluzione industriale, importanti novità vennero introdotte nella lavorazione dei minerali ferrosi; l’elenco sottostante riporta alcune delle trasformazioni verificatesi nel corso del tempo e le circostanze che le hanno rese necessarie; evidenzia nella tabella il numero della riga con la loro corretta successione cronologica.

A. Sostituzione dei mantici ad energia idraulica con macchine a vapore

B. Introduzione del coke

C. Impiego del carbone di legna

D. Progressivo impoverimento del patrimonio forestale

E. Necessità di una maggiore quantità di aria per facilitare ed accelerare la combustione

	1
	A
	B
	C
	D
	E

	2
	E
	D
	C
	B
	A

	3
	C
	D
	B
	E
	A

	4
	B
	C
	A
	E
	D

	5
	D
	C
	B
	E
	A


4. 

Completa il testo. Per ogni parte mancante, scegli dall’elenco quella attinente ed evidenzia il numero corrispondente fra quelli inseriti fra parentesi.

L’espansione territoriale degli Stati Uniti, ripresa dopo la fine della guerra d’indipendenza, era regolamentata dalla cosiddetta «ordinanza del nord e ovest», deliberata dal congresso continentale nel (1, 2, 3, 4, 5).  Questa stabiliva che i nuovi territori colonizzati sarebbero potuti diventare stati dell’unione una volta raggiunto il numero di (1, 2, 3, 4, 5) abitanti. Fu così che tra il 1790 e il 1802 ai tredici stati originari si unirono  (1, 2, 3, 4, 5) e, nel (1, 2, 3, 4, 5) si aggiunse la Louisiana, acquistata dalla (1, 2, 3, 4, 5) nel 1803.

1. Vermont, Kentucky, il Tennessee e l’Ohio 

2. 1787

3. 1812 

4. Francia.

5. 60.000 

5. 

Nel corso dell’età moderna, prima della Rivoluzione francese, si erano verificate altre rivoluzioni; esse sono indicate nel seguente elenco. Evidenzia nella tabella i numeri corrispondenti agli anni in cui si verificarono.

A. Rivoluzione americana

B. Rivolta dei Paesi Bassi per l’indipendenza dalla Spagna

C. Due rivoluzioni in Inghilterra che determinano la fine dell’assolutismo monarchico
1. 1566-1581

2. 1628-1660, 1688-1689

3. 1776

	A. Rivoluzione americana
	1
	2
	3

	B. Rivolta dei Paesi Bassi per l’indipendenza dalla Spagna
	1
	2
	3

	C. Due rivoluzioni in Inghilterra che determinano la fine dell’assolutismo monarchico
	1
	2
	3


6. 

Ordina cronologicamente gli eventi indicati, evidenziando nella tabella la lettera corrispondente; quindi associa a ciascuno di essi il numero corrispondente alla trasformazione politico istituzionale determinata. 

A. Sospensione della Costituzione del 1793

B. Abolizione della monarchia

C. Arresto e condanna alla ghigliottina di Robespierre

1. Assunzione del potere da parte della borghesia moderata dei termidoriani

2. Nascita della repubblica

3. Acquisizione del potere da parte del Comitato di salute pubblica

	I
	A
	B
	C
	1
	2
	3

	II
	A
	B
	C
	1
	2
	3

	III
	A
	B
	C
	1
	2
	3


7. 

Mentre Napoleone si trovava in esilio all’isola d’Elba

a. □ le truppe della sesta coalizione conquistarono Parigi

b. □ sul trono di Francia tornarono i Borboni

c. □ Gioacchino Murat avviò trattative con l’Austria, nella speranza di conservare il regno di Napoli

Dopo la fuga dall’isola d’Elba, Napoleone raggiunse Parigi, dove

d. □ venne respinto dalle truppe fedeli al sovrano

e. □ cercò di formare uno Stato costituzionale

f. □ firmò la pace con gli Stati della sesta coalizione

TEMI

8. 

Montesquieu riteneva che la migliore forma di Stato per la Francia fosse

a. □ una monarchia fondata sulla divisione dei tre poteri fondamentali

b. □ una repubblica democratica

c. □ una monarchia assoluta ma con un monarca illuminato

Voltaire invitava i principi assoluti

d. □ ad attuare la divisione dei tre poteri fondamentali 

e. □ a concedere una Costituzione per dar vita ad una monarchia costituzionale

f. □ ad attuare un programma riformatore secondo le indicazioni dei filosofi

9. 

Jean-Jacques Rousseau affermava che

V
F
a. l’allontanamento dallo stato di natura aveva determinato disuguaglianze 


economiche e sociali 









⁮
⁮
b. per la felicità individuale e quella collettiva era necessaria la tutela della 

proprietà privata









⁮
⁮
c. l’unica reale democrazia era quella rappresentativa




⁮
⁮
d. la volontà generale corrispondeva alla sovranità popolare 



⁮
⁮
10.

Il dispotismo illuminato si caratterizzò per l’instaurazione di nuovi rapporti fra Stato e Chiesa. Quali dei provvedimenti elencati furono tra quelli effettivamente adottati dai sovrani?

A. Abolizione della manomorta

B. Affidamento dell’istruzione agli ordini religiosi non contemplativi

C. Allontanamento dei gesuiti

D. Assoggettamento allo Stato degli ecclesiastici

E. Accordi con i vescovi per la gestione delle chiese

11. 

Le aziende agrarie di tipo capitalistico, formatesi in Inghilterra tra la fine del XVIII e gli inizi del XIX secolo erano caratterizzate da

V
F
a. adozione di metodi e strumenti capaci di favorire una maggiore produttività 

⁮
⁮
b. produzione destinata all’autoconsumo






⁮
⁮
c. gestione familiare di piccoli appezzamenti 





⁮
⁮
d. impiego di manodopera salariata 






⁮
⁮
12. 

In seguito alla rivoluzione industriale, la localizzazione delle attività produttive venne determinata

a. □ dal tipo di fonte di energia

b. □ dal  luogo di origine dei lavoratori

c. □ dall’impiego delle macchine

d. □ dalla necessità di alternare lavoro nei campi e nell’attività manifatturiera 

13. 

Il seguente elenco riporta aspetti che caratterizzano il ruolo dell’imprenditore e dell’operaio nel sistema di fabbrica; evidenzia nella riga “A” della tabella i numeri di quelli che riferiscono all’imprenditore, e, nella riga “B”, i numeri di quelli propri dell’operaio.

1. investire capitali

2. fornire forza-lavoro

3. percepire un salario

4. realizzare profitto

5. proprietà dei mezzi di produzione

6. assenza di controllo sui processi produttivi

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6


14. 

a. In Europa la rivoluzione americana ebbe la solidarietà

b. □ dell’opinione pubblica più progressista 

c. □ della Francia che intendeva recuperare Gibilterra

d. □ dell’Irlanda che ambiva a sottrarsi all’influenza britannica

e. □ degli Stati che avrebbero tratto vantaggio da un indebolimento dell’impero coloniale britannico 

15. 

La Costituzione francese del 1791 

V
F
a. istituì il suffragio universale 







⁮
⁮
b. garantì a tutti i cittadini l’esercizio dei diritti civili 




⁮
⁮
c. determinò la formazione di una monarchia parlamentare 



⁮
⁮
d. promosse l’eguaglianza economica e sociale





⁮
⁮
16. 

Le sconfitte militari subite dalla Francia ad opera della prima coalizione di Stati europei

V
F
a. spinsero ad una maggiore compattezza le forze rivoluzionarie 



⁮
⁮
b. accentuarono le tensioni interne 






⁮
⁮
c. distrassero la popolazione dai concomitanti problemi economici


⁮
⁮
L’istituzione di un tribunale rivoluzionario e di un Comitato di salute pubblica e l’adozione di un calmiere dei prezzi vennero decise

d. dalla Convenzione a maggioranza girondina per attenuare la tensione sociale
⁮
⁮
e. dalla Convenzione a maggioranza giacobina su pressione dei sanculotti
          ⁮
⁮
f. da un governo provvisorio istituito dalla Convenzione 




⁮
⁮
La rivolta nella regione della Vandea era scoppiata in seguito a

g. imposizione della leva straordinaria 






⁮
⁮
h. ostilità verso l’anticlericalismo delle forze rivoluzionarie 



⁮
⁮
i. ostilità verso l’egemonia della capitale






⁮
⁮
17. 

Il regime napoleonico fu caratterizzato dalla modernizzazione delle strutture dello Stato. Alcuni degli aspetti più significativi furono:

a. ⁮ suddivisione del territorio nazionale in dipartimenti, circoscrizioni e comuni, guidati da funzionari di carriera di nomina imperiale

b. ⁮ suddivisione del territorio nazionale in dipartimenti, circoscrizioni e comuni, guidati da esponenti politici eletti localmente

c. ⁮ laicità dello Stato

d. ⁮ controllo dello Stato sull’attività economica

e. ⁮ ampia libertà alla iniziativa economica

f. ⁮ sistema giudiziario formato da magistrati nominati dal governo centrale

g. ⁮ sistema giudiziario formato da magistrati nominati a livello locale

h. ⁮ riconoscimento del ruolo della Chiesa nel campo dell’istruzione

CONCETTI

18. 

Il seguente elenco contiene aspetti che caratterizzano la fisiocrazia e il liberismo. Nella riga “A” della tabella evidenzia i numeri corrispondenti a quelli tipici della fisiocrazia, e, nella riga “B”, quelli tipici del liberismo. (Attenzione: alcuni aspetti non sono caratteristici di nessuna delle due teorie economiche).

1. agricoltura vera fonte della ricchezza 

2. lavoro vera fonte della ricchezza  

3. liberalizzazione del commercio dei prodotti agricoli 

4. controllo dello Stato sull’attività economica 

5. totale libertà di iniziativa economica ai cittadini 

6. libertà degli scambi commerciali interni e internazionali

7. ottimistica fiducia nelle capacità di autoregolazione del mercato

8. regolamentazione del mercato beni di prima necessità

	A. Fisiocrazia
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B. Liberismo
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


19. 

Che cosa distingue l’invenzione dalla innovazione?

a. ⁮ le caratteristiche dell’inventore

b. ⁮ l’applicazione ad un processo produttivo

c. ⁮ l’originalità dell’invenzione

20. 

Quale termine non ha attinenza con il concetto di meccanizzazione?

a. ⁮ Macchina 

b. ⁮ Maggiore impiego di manodopera

c. ⁮ Aumento della produzione

d. ⁮ Innovazione

21. 

Quale termine non ha attinenza con il concetto di intolleranza?

a. ⁮ Pregiudizio

b. ⁮ Discriminazione

c. ⁮ Comprensione

d. ⁮ Violenza

22. 

Quale termine non ha attinenza con una repubblica federale di tipo presidenziale?

a. ⁮ Divisione delle materie di competenza fra governo centrale e singoli Stati

b. ⁮ Attribuzione del potere esecutivo al presidente della repubblica

c. ⁮ Diritto di rappresentanza in parlamento a tutti gli Stati della federazione

d. ⁮ Designazione del capo del governo centrale riservata al parlamento federale

23. 

L’espressione “democrazia totalitaria”, usata per designare il regime imposto nella Francia rivoluzionaria nel 1793 con l’assunzione del potere da parte del Comitato di salute pubblica, contiene termini antitetici, ma deriva dal fatto che essa fu caratterizzata dall’assunzione di provvedimenti finalizzati all’eguaglianza economica e sociale e dall’introduzione di norme carattere dittatoriale e repressivo. L’elenco riporta alcuni di quei provvedimenti; evidenzia nella riga “A” della tabella quelli relativi alla democrazia, e, nella riga “B”, quelli tipici del totalitarismo. 

1. calmiere dei prezzi

2. scristianizzazione

3. promozione di giovani ufficiali per meriti di guerra

4. assegnazione di terre ai cittadini indigenti

5. dura repressione del dissenso

6. processo sommario e condanna a morte di  moltissimi oppositori

	A. Democrazia
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	B. Totalitarismo
	1
	2
	3
	4
	5
	6


24. Il plebiscito fu uno degli strumenti usati da Napoleone per

a. ⁮ instaurare un regime democratico

b. ⁮ costruire sull’approvazione popolare un regime dittatoriale

c. ⁮ verificare il gradimento popolare delle riforme adottate

d. ⁮ favorire la riconciliazione nazionale

PROBLEMI

25. 

La Repubblica delle Province Unite e l’Inghilterra rappresentavano i modelli di Stato ai quali si rifacevano le teorie politiche degli illuministi. Perché? Quali erano le caratteristiche dei sistemi politici di quegli Stati, che gli illuministi ritenevano si dovessero prendere a modello?

26. 

Perché la prima rivoluzione industriale si verificò in Inghilterra? Esponi le varie circostanze distinguendo tra quelle relative ai fattori della produzione (natura, capitale, lavoro) e alle caratteristiche della società e del sistema politico.

27. 

La società delle colonie americane si caratterizzava per alcuni aspetti originali rispetto a quella dei paesi europei. Esponili distinguendo fra quelli determinati dalle motivazioni che avevano spinto all’abbandono dei paesi europei di origine e quelli legati alle condizioni in cui i coloni si trovano ad operare nelle nuove terre. 

28. 

Esponi argomentazioni a sostegno della seguente affermazione relativa allo scoppio della Rivoluzione francese: «la gravità della situazione finanziaria agì come detonatore per lo scoppio della Rivoluzione francese».  Ricorda di distinguere fra  cause profonde e fattori contingenti.

29. 

L’opposizione al regime napoleonico negli Stati vassalli fu caratterizzata da un’ampia partecipazione sociale; indicane sinteticamente le ragioni.

30. 

Con il ritorno dei Borboni sul trono di Francia i rapporti fra le varie classi sociali cambiarono o rimasero sostanzialmente inalterati? Rispondi a questa domanda ed utilizza quindi la risposta come possibile chiave di interpretazione delle ragioni sia del successo sia della fine di Napoleone.
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